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Nhận Biết
Câu 1. Người có thể nghe được âm có tần số.


A. từ thấp đến cao. 
B. dưới 16 Hz. 
C. từ 16 Hz đến 20 kHz. 
D. trên 20 kHz. 

Câu 2. Hạt nhân nào sau đây có 125 nơtron ?


A. 
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Câu 3. Nói hằng số điện môi của dầu là 2 có nghĩa là


A. lực tương tác giữa hai điện tích điểm đặt trong dầu sẽ yếu đi 2 lần so với khi đặt trong chân không. 

B. lực tương tác giữa hai điện tích điểm đặt trong dầu sẽ mạnh thêm 4 lần so với khi đặt trong chân không. 


C. lực tương tác giữa hai điện tích điểm đặt trong dầu sẽ mạnh thêm 2 lần so với khi đặt trong chân không. 

D. lực tương tác giữa hai điện tích điểm đặt trong dầu sẽ yếu đi 4 lần so với khi đặt trong chân không. 

Câu 4. Chọn đáp án sai. Trong dao động điều hòa của chất điểm, lực kéo về


A. ngược pha với li độ. 

B. vuông pha với vận tốc. 


C. luôn hướng về vị trí cân bằng. 
D. ngược pha với gia tốc. 

Câu 5. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về hiện tượng tán sắc ánh sáng và ánh sáng đơn sắc?


A. Mỗi ánh sáng đơn sắc có một màu nhất định.
 
B. Trong quang phổ của ánh sáng trắng là tập hợp của vô số ánh sáng đơn sắc khác nhau. 


C. Hiện tượng tán sắc ánh sáng là hiện tượng khi qua lăng kính, chùm sáng trắng không những bị lệch về phía đáy mà còn bị trải dài thành một dải mầu sặc sỡ. 

D. Khi cho ánh sáng đơn sắc qua một lăng kính thì tia sáng đơn sắc bị tán sắc thành ánh sáng trắng. 

Câu 6. Sóng nào sau đây không phải là sóng điện từ


A. Sóng của đài phát thanh 
B. Sóng của đài truyền hình 


C. Ánh sáng phát ra từ ngọn đèn 
D. Sóng phát ra từ loa phóng thanh 

Câu 7. Tia laze không có đặc điểm nào sau đây?


A. Độ đơn sắc cao 
B. Công suất lớn 
C. Độ định hướng cao 
D. Cường độ lớn 

Câu 8. Cho mạch điện như hình vẽ. Chọn đáp án đúng. Khi đóng khóa K thì: 
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A. đèn (1) sáng ngay lập tức, đèn (2) sáng từ từ 
B. đèn (1) và đèn (2) đều sáng lên ngay 


C. đèn (1) và đèn (2) đều sáng từ từ 
D. đèn (2) sáng ngay lập tức, đèn (1) sáng từ từ 

Thông hiểu

Câu 9. Prôtôn bắn vào hạt nhân bia Liti (
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Li

). Phản ứng tạo ra hai hạt X giống hệt nhau bay ra. Hạt X là


A. Prôtôn. 
B. Nơtrôn. 
C. Đơtêri. 
D. Hạt α. 

Câu 10. Một sóng được biểu diễn bởi phương trình: 
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, với khoảng cách có đơn vị là cm, thời gian có đơn vị là giây. Kết luận nào sau đây là đúng?


A. Biên độ là 4cm. 

B. Tần số là 2Hz. 

C. Bước sóng là 20cm. 

D. Tốc độ truyền sóng là 
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 cm/s. 

Câu 11. Vào cùng một thời điểm nào đó, hai dòng điện xoay chiều 
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 đều có cùng giá trị tức thời là 
[image: image11.wmf]0

0,52

I

 nhưng một dòng điện đang giảm, còn một dòng điện đang tăng. Kết luận nào sau đây là đúng ?


A. Hai dòng điện dao động cùng pha. 
B. Hai dòng điện dao động ngược pha. 


C. Hai dòng điện dao động lệch pha nhau góc 1200. 
D. Hai dòng điện dao động vuông pha. 

Câu 12. Một chất phóng xạ sau 10 ngày đêm số hạt phóng xạ giảm đi 3/4 so với ban đầu. Chu kì bán rã là.


A. 20 ngày 
B. 5 ngày 
C. 24 ngày 
D. 15 ngày 

Câu 13. Một nguồn điểm O phát sóng âm có công suất không đổi trong một môi trường truyền âm đẳng hướng và không hấp thụ âm. Mức cường độ âm tại vị trí cách nguồn âm 5 m là 60 dB. Biết cường độ âm chuẩn I0 = 10-12 W/m2. Công suất của nguồn âm này bằng


A. 31,4 mW. 
B. 0,314 mW. 
C. 6,28 mW. 
D. 3,14 mW. 

Câu 14. Một chất điểm chuyển động tròn đều trong mặt phẳng thẳng đứng, có bán kính quỹ đạo là 8 cm, bắt đầu từ vị trí thấp nhất của đường tròn theo chiều ngược chiều kim đồng hồ với tốc độ không đổi là 16π cm/s. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox nằm ngang, đi qua tâm O của đường tròn, nằm trong mặt phẳng quỹ đạo, có chiều từ trái qua phải là
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Câu 15. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng trong môi trường không khí khoảng cách giữa 2 vân sáng bậc 2 ở hai bên vân trung tâm đo được là 3,2mm. Nếu làm lại thí nghiệm trên trong môi trường nước có chiết suất là 4/3 thì khoảng vân là.


A. 0,85mm. 
B. 0,6mm. 
C. 0,64mm. 
D. 1mm. 

Câu 16. Giới hạn quang điện của kẽm là 0,350(m, của đồng là 0,300(m. Nếu lần lượt chiếu bức xạ có bước sóng 0,320(m vào một tấm kẽm tích điện dương và một tấm đồng tích điện âm đặt cô lập thì.


A. Tấm kẽm vẫn tích điện dương, tấm đồng vẫn tích điện âm như trước 

B. Tấm kẽm vẫn tích điện dương, tấm đồng dần trở nên trung hoà về điện. 


C. Điện tích dương của tấm kẽm càng lớn dần, tấm đồng sẽ mất dần điện tích âm; 

D. Tấm kẽm và tấm đồng đều dần trở nên trung hoà về điện 

Câu 17. Trong quang phổ của nguyên tử hyđrô, Khi electron chuyển từ quĩ đạo M về quĩ đạo L thì phát ra bức xạ có bước sóng là 0,6560µm. Khi electron chuyển từ quĩ đạo L về quĩ đạo K thì phát ra bức xạ có bước sóng là 0,1220µm. Khi electron chuyển từ quĩ đạo M về quĩ đạo K thì phát ra bức xạ có bước sóng là


A. 0,0528µm 
B. 0,1029µm 
C. 0,1112µm 
D. 0,1211µm 

Câu 18. Xét phản ứng hạt nhân 
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Câu 19. Mắc đoạn mạch gồm cuộn dây thuần cảm nối tiếp với một điện trở thuần vào nguồn điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch bằng 0,5. Nếu chỉ giảm độ tự cảm của cuộn dây đi 3 lần thì khi đó hệ số công suất của mạch sẽ bằng.


A. 
[image: image22.wmf]3
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B. 1
C. 1/2 
D. 3/5 

Câu 20. Một bản hai mặt song song có bề dày 6 (cm), chiết suất n = 1,5 được đặt trong không khí. Điểm sáng S cách bản 20 (cm). Ảnh S’ của S qua bản hai mặt song song cách bản hai mặt song song một khoảng


A. 10 (cm). 
B. 14 (cm). 
C. 18 (cm). 
D. 22(cm). 

Vận dụng

Câu 21. Một đoạn dây dẫn đồng OM cứng chất có khối lượng 10g, dài 30cm được treo trong từ trường đều. Đầu trên của dây O có thể quay tự do xung quanh một trục nằm ngang như hình vẽ. Khi cho dòng điện 8A qua đoạn dây thì đầu dưới M của đoạn dây di chuyển một đoạn theo phương ngang d = 2,6cm. Tính cảm ứng từ B. Lấy g = 9,8m/s2. 

A. 25,7. 10-5T 
B. 34,2. 10-4T 

C. 35,4. 10-4T 
D. 64. 10-5T 

Câu 22. Một electron được bứt ra không vận tốc ban đầu ở sát bản âm trong điện trường đều giữa hai bản kim loại phẳng tích điện trái dấu. Cường độ điện trường giữa hai bản là 100V/m. Khoảng cách giữa hai bản là 1cm. Tính động năng của electron khi nó đến đập vào bản dương.


A. 1,6. 10-18 J. 
B. 1,6. 10-20 J. 
C. 1,6. 10-19 J. 
D. 1,6. 10-17 J. 

Câu 23. Trên dây AB có sóng dừng với đầu B là một nút. Sóng trên dây có bước sóng λ. Hai điểm gần B nhất có biên độ dao động bằng một nửa biên độ dao động cực đại của sóng dừng cách nhau một khoảng là.


A. λ/6. 
B. λ/4. 
C. λ/3 
D. λ/12 

Câu 24. Tại Tp Hà Nội, một máy đang phát sóng điện từ. Xét một phương truyền có phương thẳng đứng hướng lên. Vào thời điểm t, tại điểm M trên phương truyền, véc tơ cường độ điện trường đang có độ lớn cực đại và hướng về phía Nam. Khi đó véc tơ cảm ứng từ có.


A. độ lớn bằng nửa giá trị cực đại và hướng về phía Đông 

B. độ lớn cực đại và hướng về phía Đông. 


C. độ lớn cực đại và hướng về phía Tây. 

D. độ lớn bằng không. 

Câu 25. Cho mạch điện như hình vẽ, R1 = 12 Ω , R2 = 30 Ω , R3 =15 Ω , Nguồn điện có suất điện động là ξ, điện trở trong là r = 2 Ω . Biết I3 = 2A. Tính ξ? 
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A. 70V 
B. 118V 
C. 68V 
D. 72V 

Câu 26. Một con lắc lò xo đang dao động tắt dần. Người ta đó được độ giảm tương đối của biên độ trong ba chu kì đầu tiên là 10%. Khi đó, độ giảm tương đối của cơ năng tương ứng là.


A. 10 %. 
B. 20 %. 
C. 19,5 %. 
D. 19 %. 

Câu 27. Một nguồn sáng đặt cách màn 100 cm. Đặt một thấu kính vào giữa nguồn sáng và màn khi di chuyển thấu kính thì thấy hai vị trí của thấu kính cho ảnh rõ nét trên màn, biết ảnh sau cao hơn ảnh trước 9 lần. Tìm tiêu cự của thấu kính?


A. 20 cm. 
B. 18,75 cm. 
C. 22,5 cm. 
D. 25 cm 

Câu 28. Đặt điện áp 
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 mạch RLC mắc nối tiếp, điện trở R có thể thay đổi được, cuộn dây thuần cảm. Thay đổi R thì giá trị công suất cực đại của mạch P = 300 W. Tiếp tục điều chỉnh R thì thấy với hai giá trị của điện trở R1 và R2 mà R1 = 0,5625 R2 thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch là như nhau. Giá trị của R1 là.


A. 18 Ω 
B. 28 Ω 
C. 32 Ω 
D. 20 Ω 

Câu 29. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa với biên độ A. Khi vật nặng vừa đi khỏi vị trí cân bằng một đoạn S thì động năng của chất điểm là 0,091 J. Đi tiếp một đoạn 2S thì động năng chỉ còn 0,019J và nếu đi thêm một đoạn S nữa (A > 3S) thì động năng của vật là


A. 96 mJ 
B. 48 mJ 
C. 36 mJ 
D. 32 mJ 

Câu 30. Dùng đường dây truyền tải 1 pha điện năng từ 1 nhà máy phát điện được truyền đến nơi tiêu thụ là một khu chung cư. Người ta thấy nếu tăng hiệu điện thế nơi phát từ U lên 3U thì số hộ dân có đủ điện để thiêu thụ tăng từ 55 lên 95 hộ. Biết chỉ có hao phí trên đường truyền là đáng kể các hộ dân tiêu thụ điện năng như nhau. Biết công suất nơi phát ko đổi, nếu thay thế sợi dây trên bằng sợi siêu dẫn để tải điện thì số hộ dân có đủ điện tiêu thụ là.


A. 100 hộ. 
B. 800 hộ 
C. 200 hộ 
D. 150 hộ 

Câu 31. Một bộ gồm 80 nguồn có E = 4V, r = 1 Ω được mắc thành bộ đối xứng gồm x dãy song song, mỗi dãy có y nguồn mắc nối tiếp rồi nối với mạch ngoài là điện trở R = 5 Ω . Tìm cách mắc bộ nguồn sao cho công suất trên điện trở R đạt cực đại, tính cường độ dòng điện của một nguồn khi đó?


A. x = 4; y = 20; I = 2A. 

B. x = 16, y = 5, I = 8A 


C. x = 4, y = 20, I = 8A 

D. x = 16, y = 5, I = 0,5A 

Câu 32. Trong hộp kín chứa 2 trong 3 phần tử R,L,C mắc nối tiếp, với hai đầu nối ra ngoài là A và 
B. Đặt vào hai đầu ra A,B của nó một điện áp xoay chiều 
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V thì cường độ dòng điện qua hộp là 
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A. Các phần tử trong hộp có thể là.


A. 
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D. 
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Vận dụng cao

Câu 33. Lần lượt chiếu vào 1 tấm kim loại các bức xạ điện từ gồm bức xạ có bước sóng 
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 và bức xạ có bước sóng 
[image: image32.wmf]21
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 thì vận tốc của các electron quang điện bứt ra từ tấm kim loại lần lượt là v1 và v2. Biết năng lượng mà electron hấp thụ 1 phần dùng để giải phóng nó, phần còn lại biến hoàn toàn thành động năng của nó. Giới hạn quang điện 
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 của kim loại là λ0=0,42μm. Tỉ số v2/v1 bằng bao nhiêu?


A. 1/2 
B. 2/3 
C. 3/4 
D. 3/2 

Câu 34. Hạt nhân nguyên tử hidro chuyển động với vận tốc 
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 đến va chạm với hạt nguyên tử liti 
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 đứng yên và bị hạt Liti bắt giữ gây ra phản ứng sinh ra 2 hạt X như nhau bay ra với cùng tốc độ là vX. Quĩ đạo 2 hạt hợp với đường nối dài của quĩ đạo hạt nhân Hidro góc j = 800. Cho khối lượng của proton, hạt nhân Hêli, hạt nhân liti lần lượt là mH = 1,007 u; mX = 4,000 u; mLi = 7,000 u; u = 1,66055. 10-27 kg. Vận tốc của hạt nhân nguyên tử hidro nhận giá trị gần đúng nào sau đây.


A. 0,2. 108 m/s 
B. 0,2. 106 m/s 
C. 0,2. 107 m/s 
D. 0,2. 105 m/s 

Câu 35. Hai vật dao động điều hòa trên hai trục tọa độ song song, cùng chiều, ngay cạnh nhau, gốc tọa độ nằm trên đường vuông góc chung. Phương trình dao động hai vật là 
[image: image36.wmf]11
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. Sau khi vật 1 đi theo chiều dương và ngang qua vật 2 đi theo chiều âm ở tọa độ x = 6 cm một khoảng thời gian t = 1/120(s) thì khoảng cách giữa hai vật là.


A. 14 cm 
B. 8cm 
C. 7cm 
D. 10cm 

Câu 36. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB (như hình vẽ) một điện áp xoay chiều ổn định. Biết cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image38.wmf]3
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 (H). Điện dung của tụ và điện trở có giá trị lần lượt là. 
[image: image39.png]
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Câu 37. Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn S1 và S2 dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 50 Hz được đặt tại hai điểm S1 và S2 cách nhau 10cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 75 cm/s. C là điểm trên mặt nước có CS1 = CS2 = 10cm. Xét các điểm trên mặt nước thuộc đoạn thẳng CS2, điểm mà phần tử tại đó dao động với biên độ cực đại cách điểm S2 một đoạn ngắn nhất xấp xỉ bằng.


A. 4,6 mm. 
B. 6,8 mm. 
C. 7,2 mm. 
D. 8,9 mm. 

Câu 38. Đặt một điện áp (f thay đổi được) vào hai đầu một đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm. điện trở R cuộn dây có độ tự cảm L và điện trở thuần r = R, tụ điện có điện dung C, với CR2 = L. Khi f = f1 thì điện áp hai đầu cuộn dây sớm pha hơn điện áp hai đầu mạch một góc α1 và có giá trị hiệu dụng U1. Khi f = f1 thì điện áp hai đầu cuộn dây sớm pha hơn điện áp hai đầu mạch một góc  α2 và có giá trị hiệu dụng U2. Biết 
[image: image45.wmf]12
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 và 2U1 = 3U2. Hệ số công suất của mạch khi f = f1 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 0,96 
B. 0,93 
C. 0,86 
D. 0,85 

Câu 39. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng phát đồng thời ba bức xạ đơn sắc λ1 = 0,60μm, λ2 = 0,45μm, λ3 (có giá trị trong khoảng từ 0,62μm đến 0,76μm). Trên màn quan sát, trong khoảng giữa hai vân sáng gần nhau nhất và cùng màu với vân sáng trung tâm chỉ có một vị trí trùng nhau của các vân sáng ứng với hai bức xạ λ1 và λ-2. Giá trị của λ3là


A. 0,72μm. 
B. 0,64μm. 
C. 0,70μm. 
D. 0,68μm. 

Câu 40. Một quả cầu nhỏ bằng chì được treo vào sợi dây không giãn có chiều dài ℓ. Ban đầu quả cầu được kéo ra khỏi vị trí cân bằng sao cho dây treo hợp với phương thẳng đứng góc α0, rồi buông nhẹ. Khi dây treo qua vị trí thẳng đứng, do bị một cái đinh ở dưới điểm treo chặn lại và quả cầu tiếp tục chuyển động tới điểm cao nhất, khi đó dây treo ℓ’ hợp với phương thẳng đứng góc β0. Biết α0 và β0 là những góc nhỏ. Tỉ số lực căng dây ngay trước và sau khi gặp đinh xấp xỉ bằng
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